
 
 
 

 

 

ATA DA 24ª (VIGÉSIMA QUARTA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 3ª (TERCEIRA) 
SESSÃO LEGISLATIVA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARCO – CEARÁ. 

 
Aos 02 (dois) dias do mês de setembro, do ano de 2019 (dois mil e dezenove), às 
17h00min (dezessete) horas, no Plenário Geraldo Bastos Osterno, na Rua Rios, S/N, 
realizou-se a 24ª (vigésima quarta) Sessão Ordinária da 3ª (terceira) Sessão 
Legislativa, sob a presidência do Excelentíssimo Senhor Presidente Francisco Robério 
Vasconcelos e secretariada pelo Senhor Segundo Secretário Manuel Fredney Rios. 
Estiveram presentes os seguintes Vereadores: Francisco Robério Vasconcelos, 
Presidente; Iná Maria Macêdo Osterno, Vice-Presidente; Manuel Fredney Rios, 
Segundo Secretário; Edilson dos Santos Vasconcelos; Edmilson Leocádio Sampaio; 
João Batista Viana; José Erasmo Ramos Soares; René Osterno Rios; Rusemberg 
Gomes Guimarães; e, Socorro Osterno Neves. Esteve ausente o Senhor Vereador 
Antônio Ademar Alencar Neto, Primeiro Secretário. Contamos também com a 
participação de alguns munícipes. Foi proferida a leitura do Evangelho de São Lucas 
04, 16-30. Constatado quórum regimental, o Excelentíssimo Senhor Presidente abriu a 
Sessão, invocando a proteção e as bênçãos de Deus sobre os trabalhos da Casa 
Legislativa. Em seguida, solicitou do Senhor Segundo Secretário que proferisse a leitura 
da ata da Sessão Ordinária anterior e da Sessão Extraordinária do dia 30 de agosto de 
2019, que, após lidas, feita a verificação de quórum e constatada a presença da maioria 
absoluta dos membros da Câmara, foram submetidas pelo Excelentíssimo Senhor 
Presidente à discussão e votação do Plenário, sendo aprovadas sem discussão e 
assinadas pelo Excelentíssimo Senhor Presidente e a serem assinadas pelo Senhor 
Primeiro Secretário. Sequenciando, o Excelentíssimo Senhor Presidente iniciou o 
Pequeno Expediente, ordenando o Senhor Segundo Secretário a dar conhecimento 
ao Plenário de todas as matérias que deram entrada na Casa, em virtude da 
inexistência de correspondências. Na oportunidade, o Senhor Segundo Secretário leu 
as seguintes proposições: Mensagem nº 025/Projeto de Lei nº 025, de 19.08.19, de 
autoria do Poder Executivo, que dispõe sobre autorização à Prefeitura Municipal de 
Marco para realizar doações de Bens Móveis à Associação Comunitária dos 
Trabalhadores Rurais do Projeto de Assentamento de Buri, e dá outras providências, 
protocolizado sob o nº 1.617/19, em 28.08.19; Mensagem nº 026/Projeto de Lei nº 
026/2019, de 21.08.2019, também de autoria do Poder Executivo, que dispõe sobre 
alteração do Anexo XII, Alínea e, da Lei nº 266, de 19 de dezembro de 2018, e dá outras 
providências, protocolizado sob o nº 1.618/19, em 28.08.19; e, Requerimento nº 
072/2019, de 28.08.2019, de autoria do Senhor Vereador João Batista Viana, 
solicitando do Poder Executivo a instalação de dois redutores de velocidade, com a 
respectiva sinalização de indicação, na Rua Osterno, precisamente nos trechos 
defronte às residências dos Senhores Oscar Jovino de Sousa e José Cleiton Osterno 
Aguiar, nesta cidade, protocolizado sob o nº 1.622/19, em 28.08.19. Prosseguindo, o 
Excelentíssimo Senhor Presidente encaminhou os referidos Projetos de Lei para 
análise das Comissões competentes e, o Requerimento, à Ordem do Dia da Sessão. 



 
 
 

 

 

Sequenciando, o Excelentíssimo Senhor Presidente iniciou o Grande Expediente, 
convocando os Senhores Vereadores e Vereadoras inscritos por ordem de chegada 
para uso da palavra na tribuna, conforme determina o Art. 86, do RI: Vereadora 
Socorro Osterno Neves: Destacou alguns pontos em que o Município vinha 
apresentando melhorias nos serviços públicos, como o aspecto paisagístico e os 
esforços ligados à preservação do meio-ambiente, dentre outros, onde mencionou que 
a Administração vinha tendo seus progressos reconhecidos a nível nacional. Na 
oportunidade, lembrou que durante o final de semana um representante da ONU ligado 
à área de ecologia, juntamente com representantes brasileiros, visitaram o 
reflorestamento da Jacaúna, um dos maiores do Ceará, idealizado e realizado pelo 
Senhor Ex-Deputado Estadual e Empresário Francisco Rogério Osterno Aguiar e seus 
filhos. Em seguida, informou que esteve participando, junto aos Vereadores Iná 
Osterno, Alencar Neto, Fredney Rios e Edmilson Leocádio, pela satisfação em 
participar da segunda mostra de móveis do Município, com a presença de empresários 
de quase todos os Estados do Brasil. Prosseguindo, o Excelentíssimo Senhor 
Presidente iniciou a Ordem do Dia, passando, o Senhor Segundo Secretário, a ler as 
seguintes proposições: Parecer favorável da Comissão de LJR ao Projeto de Decreto 
Legislativo nº 003, de 21 de agosto de 2019 de autoria da Mesa Diretora desta Casa, 
que concede à Senhora Ex-Vereadora Maria Teixeira Rios a Comenda Ricardo Neves 
Filho; e, Requerimento nº 072/2019, datado de 28.08.2019, de autoria do Vereador 
João Batista Viana. Prosseguindo, o Excelentíssimo Senhor Presidente submeteu à 
discussão do Plenário as referidas matérias, tendo havido a seguinte discussão: 
Projeto de Decreto nº 003: Vereador João Batista Viana: Destacou que a Senhora 
Maria Teixeira Rios havia desempenhado um papel importante quando parlamentar no 
Município, tendo se destacado no atendimento à população na área de Saúde. 
Requerimento nº 072/2019: Vereador João Batista Viana: Disse que embora 
cou’besse ao Poder Executivo  observar as demandas quantos à disposição de 
redutores de velocidade ao longo das vias da Cidade, via o Requerimento como uma 
oportunidade de chamar a atenção para o mau uso do trânsito, bem como para a 
necessidade de os condutores de veículos reduzirem a velocidade média usada nas 
vias urbanas, uma vez que Marco não era uma cidade de grande extensão territorial. 
Vereador José Erasmo Ramos Soares: Enfatizou que dever-se-ia lembrar que o 
Município de Marco apresentava número elevado de veículos automotores, o que 
conturbava o trânsito local diário, sendo necessário, assim, que houvesse maior 
controle quanto ao fluxo e educação adequada por parte dos condutores. Assim, 
categorizou o Requerimento como uma oportunidade de chamar a atenção do Poder 
Executivo quanto a tal realidade. Vereador Rusemberg Gomes Guimarães: Registrou 
que a Cidade, embora viesse apresentando melhoras em algumas áreas, necessitava 
de maior nível de segurança quanto ao trânsito de veículos. Assim, lembrou que no ano 
de 2009 havia sido aprovada Lei Municipal de criação de uma autarquia municipal de 
trânsito para Marco, bem como que posteriormente esteve apresentando Requerimento 
solicitando do Poder Executivo sua ativação. Por fim, mencionou a existência da Lei 



 
 
 

 

 

Federal nº 9.503/97, que tratava das obrigações dos municípios quanto ao trânsito. 
Sequenciando, o Excelentíssimo Senhor Presidente submeteu à deliberação do 
Plenário o Projeto de Decreto Legislativo nº 003,com seu respectivo parecer para o qual 
ficou impedido de manifestar seu voto o Vereador Manuel Fredeny Rios, nos termos do 
Art. 68, V, do RI, bem como o Requerimento de nº 072/2019, em processo nominal, por 
quórum de maioria simples e em um só turno de votação, os quais foram aprovados 
por unanimidade. Prosseguindo, o Senhor Vereador João Batista Viana, líder da 
Bancada do PSD, com base no Art. 44, do RI, solicitou do Excelentíssimo Senhor 
Presidente uso da palavra, onde, acatada a solicitação, falou que no ano de 2009 havia 
sido criada a Autarquia Municipal de Trânsito de Marco, momento em que o Vereador 
Rusemberg Gomes Guimarães atuava como agente político junto à então 
Administração Municipal. Na oportunidade, lamentou que a referida lei tivesse sido 
arquivada, não tendo havido qualquer ação em prol de sua efetivação. Finalizando, 
ensejou que Sua Excelência o Senhor Prefeito Municipal já vinha providenciando a 
reorganização e implantação da Autarquia Municipal de Trânsito. Não havendo mais 
matérias a serem discutidas e votadas, o Excelentíssimo Senhor Presidente agradeceu 
a Deus, pela sua proteção, e ao público presente e aos Senhores Vereadores, por suas 
participações, e convidou-os para a Sessão Ordinária a realizar-se no dia 09 (nove) de 
setembro de 2019, em horário regimental. Em seguida, declarou encerrada a Sessão. 
Para constar, Eu, _____________________________, Manuel Fredney Rios (Segundo 
Secretário), lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, vai assinada por mim e 
pelo Excelentíssimo Senhor Presidente. Sala das Sessões, em 02 (dois) de setembro 
de 2019.  
Francisco Robério Vasconcelos – Presidente: 
Manuel Fredney Rios – Segundo Secretário: 
  


